Uzasadnienie

Projektowane zmiany rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 16 stycznia 2014 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. poz. 119) są niezbędne przede wszystkim z uwagi na konieczność dostosowania przepisów w sprawie sprawozdawczości budżetowej do przygotowywanej do wdrożenia z dniem 1 kwietnia 2015 r. koncepcji centralizacji zadań jednostek administracji podatkowej, wynikającej z ustawy z dnia 15 stycznia 2015 r. o zmianie ustawy o Służbie Celnej, ustawy o urzędach i izbach skarbowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 211). 

Połączenie funkcjonujących dotychczas na terenie województwa jednostek organizacyjnych administracji podatkowej, jakimi są izba skarbowa i urzędy skarbowe, w jedną jednostkę budżetową – izbę skarbową, której kierownikiem będzie dyrektor izby skarbowej oraz pozostawienie bez zmian zadań realizowanych przez naczelników urzędów skarbowych jako organów podatkowych oznacza, że urzędy skarbowe, nie będąc jednostkami budżetowymi nadal będą zobowiązane do prowadzenia rachunkowości podatkowej i sporządzania sprawozdań budżetowych z realizacji dochodów podatkowych. Konsolidacja procesów pomocniczych w jednostkach administracji podatkowej w zakresie przepisów dotyczących sprawozdawczości budżetowej skutkuje koniecznością przypisania obowiązków sprawozdawczych ciążących dotychczas na kierowniku jednostki także na naczelników urzędów skarbowych. 
Dotyczy to przepisów o obowiązku sporządzania sprawozdań w sposób rzetelny i prawidłowy pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym i przepisów dotyczących usuwania nieprawidłowości w sprawozdaniach (§ 9) oraz przepisów wskazujących osoby właściwe do podpisywania sprawozdań (§ 14) i przepisów dotyczących terminowego przekazywania sprawozdań (§ 16). 
Proponowane regulacje są wynikiem zmian, zgodnie z którymi urząd skarbowy nie będzie jednostką budżetową, w związku z czym naczelnik urzędu skarbowego nie będzie kierownikiem jednostki, a w urzędzie nie będzie stanowiska głównego księgowego.

Ponadto konieczna była zmiana nazwy i zwiększenie zakresu danych wykazywanych w sprawozdaniu Rb-24 związane z objęciem sprawozdawczością stanu środków na rachunkach sum depozytowych urzędu obsługującego naczelnika urzędu skarbowego, które nie są rachunkami bieżącymi oraz nie służą do gromadzenia dochodów budżetowych, natomiast zgodnie z założeniami konsolidacji, będą wykorzystywane do realizacji zadań organu podatkowego oraz organu egzekucyjnego.
W projekcie rozporządzenia zaproponowano, aby naczelnicy urzędów skarbowych sporządzali sprawozdania Rb-23, Rb-28 i Rb-27 jako dysponenci środków budżetu państwa trzeciego stopnia za kwiecień 2015 r. w pełnym zakresie informacji.

W projekcie rozporządzenia proponuje się zmianę sposobu przekazywania niektórych sprawozdań, dotychczas przekazywanych za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej (ePUAP), o której mowa w ustawie z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (Dz. U. z 2013 r. poz. 235). W związku z nową funkcjonalnością Informatycznego Systemu Obsługi Budżetu Państwa TREZOR 3.0 umożliwiającą zastosowanie bezpiecznego podpisu elektronicznego w rozumieniu ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. z 2013 r. poz. 262), sprawozdania Rb-35 i Rb-40 będą mogły być sporządzane i przekazywane z wykorzystaniem systemu TREZOR 3.0. 

Kolejna nowa funkcjonalność zbudowana w Informatycznym Systemie Obsługi Budżetu Państwa TREZOR 3.0 umożliwiająca przepływ sprawozdań z Systemu Zarządzania Budżetami Jednostek Samorządu Terytorialnego BeSTi@, pozwala na rezygnację z przekazywania za pośrednictwem platformy ePUAP sprawozdań Rb-27ZZ i Rb-50 sporządzanych przez zarządy jednostek samorządu terytorialnego dla dysponentów środków budżetu państwa przekazujących dotacje na zadania administracji rządowej wykonywanych przez jednostki samorządu terytorialnego. Sprawozdania Rb-27ZZ i Rb-50 zarządy jednostek samorządu terytorialnego przekazują w formie dokumentu elektronicznego do Informatycznego Systemu Obsługi Budżetu Państwa oraz do wiadomości właściwych izb obrachunkowych. 
Proponuje się także odstąpienie od przekazywania za pośrednictwem platformy ePUAP sprawozdań Rb-27 sporządzanych przez urzędy skarbowe jako organy podatkowe w zakresie wykonania dochodów gmin i udziałów jednostek samorządu terytorialnego w dochodach budżetu państwa. Dane w szczegółowości wymienionego sprawozdania byłyby prezentowane w informacji udostępnionej w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw finansów publicznych w dziale: Finanse publiczne. Budżet państwa. Powyższa informacja zamieszczana byłaby w terminach, odpowiednio do kwartalnego okresu sprawozdawczego, do dnia 15 kwietnia, 15 lipca, 15 października i 10 lutego roku następującego po roku budżetowym. Według proponowanych przepisów, kwoty dochodów gmin i udziałów jednostek samorządu terytorialnego w dochodach budżetu państwa, które będą wykazane w sprawozdaniu Rb-27S w kolumnach „Należności”, „Dochody wykonane”, „zaległości netto” i „nadpłaty” powinny być zgodne z kwotami wykazanymi w ww. informacji. Ponadto proponuje się, aby dane przedstawione w informacji ujmowane były w podziale na poszczególne urzędy skarbowe.
W nowelizowanym rozporządzeniu proponuje się również dodanie przepisów określających procedurę awaryjną w przypadku nieprawidłowego działania systemu informatycznego ePUAP uniemożliwiającego przekazanie sprawozdań. W nowych przepisach zaproponowano, aby w przypadku braku możliwości terminowego przekazania sprawozdań, spowodowanego niesprawnością działania ww. systemu informatycznego, sprawozdania były przekazywane najpóźniej pierwszego dnia roboczego następującego po dniu usunięcia awarii.

W projektowanym rozporządzeniu wskazano również, że szczegółowy sposób sporządzania sprawozdań przekazywanych w Informatycznym Systemie Obsługi Budżetu Państwa wskazany jest w „Dokumentacji Użytkownika dla Modułu Sprawozdawczości” dostępnej w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw finansów publicznych w dziale: Finanse publiczne. Budżet państwa.”.

Z uwagi na termin przekazywania przez zarządy jednostek samorządu terytorialnego sprawozdań Rb-27ZZ, w projekcie rozporządzenia dodano przepis (§ 17 ust. 3) stanowiący, że dysponenci środków budżetu państwa otrzymujący sprawozdania Rb-27ZZ, własne sprawozdania jednostkowe Rb-27 za I, II i III kwartał, w terminie określonym dla dysponentów trzeciego stopnia sporządzają tylko w zakresie planu i wykonania. Natomiast własne sprawozdania jednostkowe w pełnym zakresie informacji sporządzają w terminie określonym dla ich sprawozdań łącznych. 

W projekcie rozporządzenia zaproponowano, aby dysponenci części budżetowych 72. Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego i 73. Zakład Ubezpieczeń Społecznych z uwagi na dużą liczbę jednostek podległych, które nie są państwowymi jednostkami budżetowymi, sporządzali sprawozdania w terminie 2 dni po upływie terminu określonego dla dysponentów środków budżetu państwa trzeciego stopnia.

W związku ze zmianą przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2011 r. Nr 127, poz. 721, z poźn. zm.) utrzymującą osobowość prawną dla Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych proponuje się zmianę przepisów dotyczących sprawozdań sporządzanych przez PFRON. Mimo utrzymania osobowości prawnej proponuje się, aby PFRON sporządzał również sprawozdanie Rb-33. Ponadto zaproponowano, aby sprawozdania Rb-33 i Rb-40, przed przekazaniem do Ministerstwa Finansów, były parafowane, poprzez złożenie podpisu elektronicznego, o którym mowa w § 14 ust. 2 i 4 rozporządzenia, przez ministra właściwego do spraw zabezpieczenia społecznego. Zaproponowano również zwolnienie PFRON z obowiązku wypełniania danych w dziale D. Dane uzupełniające, jak również zawarto przepisy odnoszące się do sposobu sporządzania sprawozdań Rb-33 i Rb-40 PFRON 
za I kwartał 2015 r.
W związku z utworzeniem Funduszu Zapasów Agencyjnych (art. 28a ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o zapasach ropy naftowej, produktów naftowych i gazu ziemnego oraz zasadach postępowania w sytuacjach zagrożenia bezpieczeństwa paliwowego państwa i zakłóceń na rynku naftowym (Dz. U. z 2014 r. poz. 1695, z późn. zm.)) w projekcie rozporządzenia nadano funduszowi, dla celów sprawozdawczych, odpowiedni symbol i zaproponowano regulacje stanowiące, że sprawozdania Rb-33 i Rb-40 sporządzone przez FZA, przed przekazaniem do Ministerstwa Finansów, powinny być parafowane, poprzez złożenie podpisu elektronicznego, o którym mowa w § 14 ust. 2 i 4 rozporządzenia, przez ministra właściwego do spraw gospodarki.
Ponadto projektowane regulacje przewidują zmianę wzoru sprawozdania Rb-FUS z uwagi na zwiększoną liczbę prezentowanych w nim informacji w zakresie środków z Funduszu Rezerwy Demograficznej i wpłat z Otwartych Funduszy Emerytalnych w związku z wprowadzonymi zmianami w systemie emerytalnym. Powyższe dane są niezbędne do opracowania danych sprawozdawczych oraz prognoz zgodnie ze standardem unijnym ESA2010, np. na potrzeby procedury nadmiernego deficytu czy aktualizacji Programu Konwergencji.
We wzorze sprawozdania Rb-FER zaproponowano wprowadzenie nowych pozycji (refundacja kosztów wypłaty świadczeń zbiegowych i inne transfery oraz świadczenia zbiegowe i inne transfery) w związku z koniecznością pozyskania danych liczbowych obrazujących przepływy transferów pomiędzy Zakładem Ubezpieczeń Społecznych
a Kasą Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego w celu weryfikacji wskaźnika wysokości transferu w stosunku do upływu czasu. 
W zakresie budżetów jednostek samorządu terytorialnego, w związku ze zgłaszanymi wątpliwościami jednostek samorządu terytorialnego odnośnie ujmowania w sprawozdaniu Rb-27S dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej należnych jednostce samorządu terytorialnego uszczegółowiono, iż wykazane w sprawozdaniu Rb-27ZZ w kolumnie ,,potrącone na rzecz jednostek samorządu terytorialnego” kwoty dochodów powinny być wykazywane, w takiej samej wysokości, w sprawozdaniu Rb-27S w kolumnie ,,Dochody wykonane (wpływy minus zwroty)” w paragrafie „Dochody jednostek samorządu terytorialnego związane z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami”, z wyjątkiem dochodów realizowanych w ramach ustawy o funduszu świadczeń alimentacyjnych, które należy wykazywać tylko w części należnej gminie wierzyciela. 

Doprecyzowano, że w sprawozdaniu Rb-27S w kolumnie „Należności” nie wykazuje się należności długoterminowych.

W sprawozdaniu Rb-28S (§ 9 ust. 2 pkt 3 załącznika nr 39 do rozporządzenia) w kolumnie ,,Wydatki wykonane” należy wykazywać zrealizowane wydatki, w tym wydatki, które nie wygasły z upływem roku budżetowego oraz wydatki zrealizowane w ramach funduszu sołeckiego nie tylko w rocznym sprawozdaniu, ale również w sprawozdaniu miesięcznym za grudzień. 

W sprawozdaniu Rb-NDS doprecyzowano, że w wierszu „kredyty i pożyczki” wykazuje się również operacje dotyczące papierów wartościowych, których zbywalność jest ograniczona oraz w części F w wierszu F3. „Kwota związana z realizacją wydatków bieżących, o których mowa w art. 242 ustawy o finansach publicznych”, kolumnę „Wykonanie” wypełnia się tylko w sprawozdaniu za IV kwartały, natomiast w formularzu tego sprawozdania zaznaczono, że nie wypełnia się kolumny „Plan”.

W związku z wejściem w życie ustawy z dnia 21 lutego 2014 r. o funduszu sołeckim 
(Dz. U. poz. 301, z późn. zm.), na podstawie której jednostki samorządu terytorialnego wypełniają w sprawozdaniu Rb-28S kolumnę „Wydatki zrealizowane w ramach funduszu sołeckiego”, została uaktualniona data ustawy o funduszu sołeckim.

Doprecyzowano przepisy odnośnie przekazywania sprawozdań w formie elektronicznej proponując nowe przepisy § 25 załącznika 39 do rozporządzenia, zgodnie z którymi jednostka samorządu terytorialnego przekazuje pliki sprawozdań do regionalnej izby obrachunkowej w formie dokumentu elektronicznego z wykorzystaniem aplikacji wskazanej przez Ministra Finansów w Biuletynie Informacji Publicznej. Struktury danych przekazywanych do wskazanej aplikacji, publikuje się w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw finansów publicznych.

W zakresie budżetu środków europejskich zaproponowano w załączniku nr 38 w § 2 w pkt 3 zmianę opisu kolumny „Dochody wykonane” proponując zapis, że w kolumnie tej wykazuje się środki otrzymane na odpowiednie rachunki programowe i przekazane po ich przewalutowaniu na rachunek dysponenta części 87. Dochody budżetu środków europejskich, z uwzględnieniem § 3. Zmianę opisu kolumny „Dochody wykonane” zaproponowano ponieważ dotychczasowa treść ww. przepisu budzi wątpliwości interpretacyjne w zakresie sformułowania „rachunek konsolidacyjny”. Ponadto w § 5 w pkt 10 ww. załącznika zaproponowano dodanie nowego zapisu dotyczącego ujmowania w tabeli „Dane uzupełniające do sprawozdania Rb-28UE (1)” nadpłaconych zwrotów wydatków zwróconych przez Ministra Finansów w bieżącym roku i dotyczących zwrotów z lat ubiegłych jak również zmodyfikowanie załącznika nr 16 w tym zakresie. Dodanie nowego zapisu jak również zmodyfikowanie obecnej tabeli „Dane uzupełniające do sprawozdania Rb-28UE (I)” wynikają z napotykanych problemów w wypełnianiu sprawozdania w obecnej formie oraz uwzględnienia zgłaszanych uwag przez niektórych dysponentów w tym zakresie. 

Dzięki wyodrębnieniu nowej kolumny możliwa będzie szybsza ich weryfikacja oraz odpowiednie odzwierciedlenie tych informacji w monitoringu prowadzonym przez Departament Instytucji Płatniczej Ministerstwa Finansów. Jest to konieczne z uwagi na fakt, iż budżet środków europejskich (BSE) dotyczy projektów wieloletnich, które nie są zamykane z każdym rokiem budżetowym, natomiast zwracane przez Ministra Finansów nadpłacone lub błędne zwroty przez instytucje otrzymujące płatności z (BSE) są dokonywane również w kolejnych latach budżetowych.
W zakresie sprawozdań o wydatkach strukturalnych najbardziej istotną zmianą jest rezygnacja z przekazywania sprawozdań w formie pisemnej. W przygotowanym projekcie sprawozdania Rb-WSa i Rb-WSb będą przekazywane wyłącznie w formie dokumentu elektronicznego na elektroniczną skrzynkę podawczą.

Wyżej wymienione sprawozdania powinny być sporządzone w arkuszu kalkulacyjnym, a wzory sprawozdań zostaną udostępnione na stronie internetowej Ministerstwa Finansów w dziale: Finanse publiczne. Budżet państwa. Sprawozdania przekazywane na elektroniczną skrzynkę podawczą powinny być opatrzone podpisem elektronicznym weryfikowalnym za pomocą kwalifikowanego certyfikatu lub podpisem potwierdzonym profilem zaufanym ePUAP, o którym mowa w ustawie z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne.
Pozostałe zmiany w załączniku nr 40 stanowiącym Instrukcję sporządzania rocznych sprawozdań Rb-WSa i Rb-WSb o wydatkach strukturalnych mają charakter porządkujący. 

Proponuje się, aby przepisy rozporządzenia weszły w życie z dniem 1 kwietnia 2015 r. 
Wejście w życie w tym terminie nie stanowi naruszenia zasady demokratycznego państwa prawa i pozostaje w zgodzie z zasadami techniki prawodawczej, zgodnie z którymi akt wykonawczy powinien obowiązywać równocześnie z rozwiązaniami ustawowymi regulującymi ten sam zakres spraw. Odstąpienie od zastosowania vacatio legis związane jest z koniecznością dostosowania przepisów w sprawie sprawozdawczości budżetowej do przygotowywanej do wdrożenia z dniem 1 kwietnia 2015 r. centralizacji zadań jednostek administracji podatkowej, wynikającej z ustawy z dnia 15 stycznia 2015 r. o zmianie ustawy o Służbie Celnej, ustawy o urzędach i izbach skarbowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 211).
Przepisy nowelizowanego rozporządzenia będą miały zastosowanie po raz pierwszy do sprawozdań miesięcznych za kwiecień 2015 r. i kwartalnych za I kwartał 2015 r., z wyjątkiem sprawozdań Rb-33, Rb-35 i Rb-40, oraz Rb-WSa i Rb-WSb za rok 2015. 
Sprawozdania Rb-33, Rb-35 i Rb-40 za I kwartał 2015r. będą sporządzane zgodnie z przepisami obecnie obowiązującego rozporządzenia z uwagi na uruchomienie dopiero od 1 lipca 2015 r. nowej funkcjonalności w Informatycznym Systemie Obsługi Budżetu Państwa TREZOR 3.0. Wyjątek stanowią sprawozdania Rb-33 PFRON i FZA, dla których szczególne zasady sporządzenia za I kwartał br. zostały wskazane w paragrafie 4 i 5. Sprawozdania Rb-33 PFRON i FZA będą sporządzane po raz pierwszy za I kwartał 2015, a przepisy dotychczas obowiązującego rozporządzenia nie obejmowały tych jednostek. Przepisy odnoszące się do PFRON i FZA w obecnym kształcie weszły w życie odpowiednio z dniem 8 listopada 2014 r. i z dniem 22 lipca 2014 r. 
Natomiast sprawozdania Rb-WSa i Rb-WSb za rok 2014 nie mogą być sporządzone według nowych przepisów wchodzących w życie z dniem 1 kwietnia br., ponieważ termin sporządzenia jednostkowych sprawozdań upływa 31 marca 2015 r. 
Projekt niniejszego rozporządzenia został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414,
z poźn. zm.). Żaden z podmiotów nie zgłosił zainteresowania pracami nad projektem rozporządzenia w trybie ww. ustawy. 

Zgodnie z przepisem upoważniającym do wydania przedmiotowego rozporządzenia, Minister Finansów zwrócił się - w ramach uzgodnień zewnętrznych - do Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego o wyrażenie opinii dotyczącej projektu rozporządzenia. Prezes GUS nie zgłosił uwag do projektu. 
Przedmiot projektowanej regulacji nie podlega notyfikacji w rozumieniu przepisów dotyczących notyfikacji norm i aktów prawnych. 
Problematyka dotycząca sporządzania sprawozdań budżetowych jest domeną państwa członkowskich i nie podlega harmonizacji. 
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