Uzasadnienie

Projektowana zmiana rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 16 stycznia 2014 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. poz. 119, z poźn. zm.) jest niezbędna przede wszystkim z uwagi na konieczność dostosowania przepisów w sprawie sprawozdawczości budżetowej do zmian wynikających z innych przepisów obecnie obowiązującego prawa.
I. Zmiany w zakresie budżetu państwa
W związku ze zmianą w strukturze zatrudnienia w sądownictwie powszechnym dostosowano przepisy w sprawie sprawozdawczości budżetowej w zakresie sprawozdania 
Rb-70 o zatrudnieniu i wynagrodzeniach.
Na mocy ustawy z dnia 10 lipca 2015 r. o zmianie ustawy – Prawo o ustroju sądów powszechnych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1224), do systemu prawa przywrócono z dniem 1 stycznia 2016 r. instytucję asesora sądowego. Powyższa zmiana spowodowała potrzebę wyodrębnienia w systemie ewidencji zatrudnienia w sądach powszechnych nowej grupy pracowników, czyli asesorów sądowych i włączenia 
ich do statusu zatrudnienia „07”, w którym obecnie wykazywani są wyłącznie asesorzy prokuratorscy.

Ustawą z dnia 5 sierpnia 2015 r. o opiniodawczych zespołach sądowych specjalistów (Dz. U. poz. 1418) utworzone zostały opiniodawcze zespoły sądowe specjalistów, co poskutkowało potrzebą dodania nowego statusu zatrudnienia „18” dla grupy specjalistów opiniodawczych zespołów sądowych specjalistów. 
W związku z ustawą z dnia 9 kwietnia 2015 r. o zmianie ustawy o Krajowej Szkole Sądownictwa i Prokuratury oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 694) wprowadzającą nowe zasady szkolenia wstępnego kadr sądownictwa i prokuratury, w projekcie rozporządzenia dodano w sprawozdaniu Rb-70 nową grupę aplikantów sądowych i prokuratorskich i dodano dla tej grupy nowy status zatrudnienia „19”. 

Ponadto w projekcie uaktualniono datę rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 24 czerwca 2014 r. w sprawie organizowania prac interwencyjnych i robót publicznych oraz jednorazowej refundacji kosztów z tytułu opłaconych składek na ubezpieczenia społeczne (Dz. U. poz. 864), którego przepisy należy uwzględniać przy sporządzaniu sprawozdania Rb-70. 

W związku ze zmianą rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 2 marca 2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (Dz. U. z 2014 r. poz. 1053, z późn. zm.), dostosowano przepisy dotyczące sporządzania sprawozdania Rb-70 w zakresie brzmienia § 20 pkt 11 i 12 odnoszące się do ujmowania w § 406 należności dla żołnierzy zawodowych i funkcjonariuszy. Zgodnie z ww. rozporządzeniem, aktualnie w § 406 ujmowane są inne należności przysługujące żołnierzom zawodowym oraz funkcjonariuszom, zaliczane do wynagrodzeń zgodnie z art. 2 ustawy z dnia 23 grudnia 1999 r. o kształtowaniu wynagrodzeń w państwowej sferze budżetowej oraz o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. z 2015 r. poz. 2030, z późn. zm.), niezaliczone do paragrafu 405 i 407, w tym nagrody uznaniowe i zapomogi dla żołnierzy zawodowych oraz nagrody i zapomogi dla funkcjonariuszy. Z uwagi na powyższe, w proponowanym brzmieniu odstąpiono od szczegółowego wskazywania regulacji prawnych dotyczących nagród i zapomóg dla poszczególnych służb. Ponadto, w zakresie § 20 pkt 11 dodano w opisie artykuł 194 ustawy o finansach publicznych w związku z koniecznością ujmowania przeniesień wydatków na wynagrodzenia, dokonywanych na podstawie tego przepisu.

W związku z uchyleniem z dniem 1 stycznia 2016 r. art. 28 § 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2015 r. poz. 613, z późn. zm.) uaktualniono przepisy rozporządzenia w sprawie sprawozdawczości budżetowej dotyczące sporządzania sprawozdania Rb-27 w tym zakresie.

Ponadto w projekcie rozporządzenia uzupełniono katalog symboli identyfikujących państwowe fundusze celowe nadając dla celów sprawozdawczych symbol dla Funduszu Wspierania Organizacji Pożytku Publicznego, który został utworzony na podstawie art. 1 pkt 24 ustawy z dnia 5 sierpnia 2015 r. o zmianie ustawy o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie oraz ustawy o fundacjach (Dz. U. poz. 1339).
W projekcie rozporządzenia uwzględniono zmianę organu parafującego sprawozdania Funduszu Zapasów Agencyjnych w związku ze zmianą przepisów ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2015 r. poz. 812, z późn. zm.) (dotyczy pkt 13 projektu rozporządzania).
II. Zmiany w zakresie budżetów jednostek samorządu terytorialnego

W związku z wejściem w życie, z dniem 1 stycznia 2016 r., ustawy z dnia 25 czerwca 2015 r. o zmianie ustawy o samorządzie gminnym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1045) umożliwiającej samorządowym jednostkom organizacyjnym korzystanie ze wspólnej obsługi administracyjnej, finansowej i organizacyjnej w projekcie rozporządzenia dokonano zmian przepisów w zakresie sprawozdań jednostek samorządu terytorialnego. 
W słowniku w § 2 pkt 10 dodano definicję, iż przez kierownika jednostki obsługującej należy rozumieć kierownika jednostki obsługującej, o której mowa odpowiednio w ustawie z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2015 r. poz. 1515 i 1890), ustawie z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2015 r. poz. 1445 i 1890) i ustawie z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (Dz. U. z 2015 r. poz. 1392 i 1890).

W projekcie odnoszącym się do § 4 pkt 3 lit. g zaproponowano przepis, że obowiązani do sporządzania i przekazywania sprawozdań w zakresie budżetów jednostek samorządu terytorialnego są również kierownicy jednostek obsługujących odpowiednio do zakresu wykonywanych zadań wynikających z przepisów odrębnych. Z uwagi na ten przepis dodano, że przepisy rozporządzenia w zakresie obowiązku sporządzania sprawozdań rzetelnie i prawidłowo pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym, usunięcia nieprawidłowości w sprawozdaniach, terminowego przekazywania sprawozdań do zarządu jednostki samorządu terytorialnego i podpisywania sprawozdań, dotyczą również kierownika jednostki obsługującej. Wobec czego w przypadku korzystania ze wspólnej obsługi administracyjnej, finansowej i organizacyjnej sprawozdania Rb-27S, Rb-27ZZ, Rb-28S, Rb-28NWS, Rb-30S, Rb-34S i Rb-50 powinny być podpisane, zgodnie z brzmieniem nowego przepisu § 14 ust. 1, przez głównego księgowego (skarbnika) i kierownika jednostki obsługującej.

Mając na uwadze, że kierownik jednostki obsługującej będzie również zobowiązany do przekazywania sprawozdań do zarządu jednostki samorządu terytorialnego naniesiono zmiany w tym zakresie w załączniku nr 44.

Ponadto w projekcie uzupełniono w § 4 pkt 3 lit a katalog sprawozdań, które sporządzają i przekazują przewodniczący zarządów jednostek samorządu terytorialnego, o sprawozdania Rb-30S.
W zakresie formularza sprawozdania Rb-PDP (załącznik nr 11 do rozporządzenia) uaktualniono treść odnośnika nr 2 w związku z utratą mocy obowiązywania ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o restrukturyzacji górnictwa węgla kamiennego w latach 2003-2006 (Dz. U. Nr 210, poz. 2037, z późn. zm.). Obecnie obowiązuje ustawa z dnia 7 września 2007 r. o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego (Dz. U. z 2015 r. poz. 410, z późn. zm.).
W projekcie rozporządzenia w zakresie sprawozdania Rb-27S uszczegółowiono dotychczasowe brzmienie opisu należności proponując zapis, że w kolumnie „Należności” wykazuje się również zaległości podatkowe zabezpieczone hipoteką a kwoty wykazane w kolumnie „Dochody otrzymane” uwzględniają dokonane zwroty.

W związku ze zgłaszanymi wątpliwościami jednostek samorządu terytorialnego odnośnie ujmowania w sprawozdaniu Rb-27S, dochodów budżetowych pobieranych przez urzędy skarbowe i przekazywanych na rzecz jednostki samorządu terytorialnego uregulowano szczegółowo wykazywanie tych dochodów w podziale na: 

– dochody pobierane przez urzędy skarbowe na rzecz jednostki samorządu terytorialnego z tytułu podatków i opłat; 

– dochody pobierane przez urzędy skarbowe na rzecz jednostki samorządu terytorialnego z tytułu udziału jednostek samorządu terytorialnego w podatku dochodowym od osób prawnych. 

W związku z ustawą z dnia 24 lipca 2015 r. o zmianie ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów, ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz ustawą o świadczeniach rodzinnych (Dz. U. poz. 1302) wprowadzającą zmiany w zakresie rozliczania należności przypadających od dłużnika alimentacyjnego z tytułu świadczeń wypłacanych z funduszu alimentacyjnego i odsetek, w odniesieniu do instrukcji sporządzania sprawozdania Rb-27ZZ, zaproponowano usunięcie wyrazów „z wyjątkiem dochodów realizowanych w ramach ustawy o funduszu świadczeń alimentacyjnych, które należy wykazywać tylko w części należnej gminie wierzyciela.”.
W zakresie sprawozdania Rb-28S doprecyzowano przepis proponując, aby w kolumnie „Zobowiązania ogółem” wykazywać wszystkie bezsporne zobowiązania niespłacone według stanu na koniec okresu sprawozdawczego. Natomiast w zakresie sprawozdania Rb-28NWS zaproponowano przepis, że wykazany plan finansowy powinien być zgodny z danymi wykazanymi w kolumnie „Wydatki, które nie wygasły z upływem roku budżetowego” sprawozdania Rb-28S na koniec roku budżetowego, w którym plan finansowy został przyjęty przez organ stanowiący jednostki samorząd terytorialnego.
II. Zmiany dotyczące sprawozdań o wydatkach strukturalnych

W odniesieniu do załącznika nr 40 stanowiącego „Instrukcję sporządzania rocznych sprawozdań Rb-WSa i Rb-WSb o wydatkach strukturalnych” wprowadzono zmianę polegającą na wyłączeniu z ww. sprawozdań krajowych środków publicznych, które stanowią współfinansowanie projektów realizowanych w ramach perspektywy finansowej 2014-2020. Zmiana ta wynika z potrzeby dostosowania przedmiotowego rozporządzenia do zapisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1303/2013 z dnia 17 grudnia 
2013 r., które wskazuje nową metodologię weryfikacji zasady dodatkowości dla okresu programowania 2014-2020. Zgodnie z art. 95  oraz pkt 2 załącznika X tego rozporządzenia weryfikacja zasady dodatkowości będzie polegała na wykazaniu nakładów brutto na środki trwałe instytucji rządowych i samorządowych, przy czym państwo członkowskie nie ma obowiązku wykazywania tych kwot oddzielnie dla każdej z kategorii. 

Proponuje się, aby przepisy rozporządzenia weszły w życie z dniem 1 kwietnia 2016 r. i miały zastosowanie do sporządzania sprawozdań miesięcznych za marzec 2016 r. oraz kwartalnych za I kwartał 2016 r., z wyjątkiem przepisów dotyczących sporządzania sprawozdań Rb-70 w zakresie aplikantów sądowych i prokuratorskich, które weszłyby w życie z dniem 1 stycznia 2017 r.
Termin wejścia w życie z dniem 1 kwietnia 2016 r. większości zapisów projektowanego rozporządzenia związany jest z koniecznością dostosowania przepisów w sprawie sprawozdawczości budżetowej do aktualnie obowiązującego stanu prawnego określonego w innych przepisach. Wyjątek stanowią zapisy dotyczące aplikantów sądowych i prokuratorskich, które powinny wejść w życie z dniem z dniem 1 stycznia 2017 r., ponieważ zgodnie z ustawą z dnia 9 kwietnia 2015 r. o zmianie ustawy o Krajowej Szkole Sądownictwa i Prokuratury oraz niektórych innych ustaw zorganizowanie pierwszego naboru na aplikację na nowych zasadach planowane jest na 2016 r., a zatrudnienie aplikantów przewidywane jest w 2017 r.

Projekt niniejszego rozporządzenia został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz.1414,
z poźn. zm.). Żaden z podmiotów nie zgłosił zainteresowania pracami nad projektem rozporządzenia w trybie ww. ustawy. 

Zgodnie z przepisem upoważniającym do wydania przedmiotowego rozporządzenia, Minister Finansów zwrócił się - w ramach uzgodnień zewnętrznych - do Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego o wyrażenie opinii dotyczącej projektu rozporządzenia. Prezes GUS nie zgłosił uwag do projektu.
Przedmiot projektowanej regulacji nie podlega notyfikacji w rozumieniu przepisów dotyczących notyfikacji norm i aktów prawnych. 
Problematyka dotycząca sporządzania sprawozdań budżetowych jest domeną państw członkowskich i nie podlega harmonizacji. 
Imię i nazwisko pracownika właściwego w sprawach projektu, nazwa departamentu i wydziału, stanowisko, nr telefonu:
Grażyna Karpińska

Departament Budżetu Państwa 

Naczelnik Wydziału Sprawozdawczości Budżetu Państwa

(tel. 694 50 28)
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